

郭士强“二进宫” 能止住颓势吗？

昨天，中国篮球协会官方发布公告，为备战2027年男篮世界杯和2028年洛杉矶奥运会，结合未来国家男篮发展思路，决定聘请郭士强担任中国男篮主教练。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

在乔尔杰维奇下课之后，作为助理教练的郭士强在今年夏天一直代行中国男篮主教练职责。在已经结束的11场热身赛中，郭士强率队仅取得了与中国澳门黑熊队的一场胜利，在与澳大利亚国家队以及NBA夏季联赛球队的九次交手中全部落败。

郭士强的转正实际上并不令人意外，即便中国男篮在海外拉练中的表现足以用“糟糕”二字来形容，都仍不妨碍他第二次担任中国男篮主帅一职。

值得一提的是，在官方公告中，中国篮协表示：“将继续坚持‘世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位’的组队原则，对标国际先进水平，组建中外国际化复合型团队。”这或许意味着中国男篮未来的教练组中依旧将有洋帅加入进来，帮助郭士强一同带领低谷中的中国男篮继续前行。

不可否认的是，郭士强愿意在这

个时候接手中国男篮，需要足够的勇气和魄力，但他能否将中国男篮拖出泥潭，则需要打上问号，至少回顾他第一次执教中国男篮的经历是称不上成功的。与此同时，在正式转正之前，郭士强在过去一段时间对人员方面的选择以及阵容上的调配已经遭人诟病。

从中国篮协最后的选择来看，似乎是否定了之前所走的“洋帅”路线。事实上，在尤纳斯率领中国男篮闯入北京奥运会八强之后，中国男篮经历了郭士强、邓华德、扬纳基斯、李楠、杜锋和乔尔杰维奇六任主教练，始终在“洋帅”和“土帅”之间摇摆不定，而业内人士似乎也逐渐分成了两派，一派认为乔尔杰维奇的失败不代表所有的“洋帅”都不行；另一派则表示需要给到“土帅”一定的机会，而且他们比“洋帅”更加了解国内球员。兜兜转转之间，中国男篮止不住下滑颓势却是不

争的事实。

随着郭士强在中国男篮正式走马上任，他之前所执教的广州男篮也官方宣布与其不再进行合作，而双方在去年5月份刚刚完成了一纸为期五年的续约合同。

根据公告的说法，郭士强的执教周期一直要延续到2027年男篮世界杯和2028年洛杉矶奥运会，但他能否坚持到这两个看似遥远的目标，或许还是一个未知数。尽管中国男篮未来一段时间内重要的国际性赛事并不算多，但明年的男篮亚洲杯对于眼下的球队而言同样关键。

根据安排，郭士强执教中国男篮的首场正式比赛，将是11月21日主场迎战关岛的亚洲杯预选赛。在之前结束的两场亚预赛中，中国男篮一胜一负，而明年2月份主场对阵日本队的亚预赛将是其执掌球队所遇到的第一个挑战。



热身赛出师不利，中国女篮奥运预期降低？

抵达法国的中国女篮，正在为了巴黎奥运会进行最后的冲刺准备。在近期结束的一场热身赛上，迎来李月汝、李梦等主力球员回归的中国女篮以57比79完败于比利时女篮，如此糟糕的竞技状态难免令人无比担忧姑娘们在奥运会上的表现。

“我很期待球队人员齐整的情况。”在正式前往法国之前，中国女篮主教练郑薇在接受采访时曾说道。受制于伤病的影响，中国女篮在前期的备战中始终处于人手短缺的情况，包括韩旭、李梦、杨力维、李缘、黄思静等主力轮换球员都有过伤停，再加上李月汝在WNBA征战，直到与比利时队的热身赛才迎来了今夏第一次完全体的中国女篮，但最终的结果却并不尽如人意。

东京奥运会上，中国女篮曾在小组赛期间与比利时队有过交手，当时球队以74比62战胜对手，以小组第一的战绩晋级八强。而在前不久进行的欧洲拉练中，缺少李梦和李月汝的中国女篮则以63比78不敌对手，其中第二节仅得到7分。

在国际篮联最新一期的女篮实力榜上，比利时队高居第二位，中国女篮则位列第六名，而双方的二番战也客观体现出了实力以及状态上的差距。此役，中国女篮派出了王思雨、杨力维、李梦、黄思静和李月汝的首发阵



容，但开局便落入相当被动的局面，尤其是进攻端依旧没有解决失误较多的问题，很快就被对手将分差拉开到两位数。

中国女篮本场比赛的最大看点，无疑是李梦和“小宝”李月汝两位球员的回归。尽管郑薇在之前接受采访时表示李梦的伤势恢复情况不错，但从比赛的表现上来看，李梦距离自己的最佳状态相去甚远，整场比赛她一共出手11次，仅命中两球，其中三分线外6投全失，只得到了6分和5次助攻，并且还出现了3次失误。即便状态不佳，她还是得到了全队最多的出场时间——29分钟，不难看出教练组有意

识地在帮助久疏战阵的李梦寻找比赛的感觉。

与李梦相比，从WNBA征战归来的李月汝，表现要好上不少。相较于以往更多在篮下完成进攻终结，李月汝在赴美期间开发出了个人的中远投能力。在与比利时队的比赛中，李月汝完全撑起了球队进攻端的火力，不仅通过二次进攻造成杀伤，更在外线有所斩获。整场比赛，李月汝出战24分钟，全场10投6中，砍下19分和12篮板的两双，此外还有3次助攻入账，如此出色的进攻状态使她成为了中国女篮输球之余唯一让人感到欣慰的球员。

多名核心球员状态下滑

不可否认的是，中国女篮在巴黎奥运周期内的表现相当出色，从世界杯亚军，再到亚洲杯冠军和亚运会冠军，如此优异的成绩不禁让外界对她们的奥运之旅有所期待，但近期的热身赛成绩已然表明，中国女篮想要复刻女篮世界杯上的表现和战绩，可能性微乎其微。

就自身而言，中国女篮遭遇的伤病是不可忽视的客观因素，尤其是两位锋线大将李梦和黄思静的伤势，导致两人目前的竞技状态与世界杯期间大相径庭。除此之外，杨力维、潘臻琦等老队员的表现也较之前有所下滑，后者甚至未能入选奥运会的12人大名单，而之前连续遭遇大伤的武桐桐，尽管回归到了中国女篮，但状态同样大不如前。

与此同时，缺乏连续的高水平国际比赛，也让中国女篮的发展陷入了瓶颈。相较于之前，有韩旭、李梦和李月汝三名队员征战WNBA，目前只有李月汝一人仍在坚持追逐自己的梦想，而她的竞技状态也是中国女篮阵中最好的一个。

分析对手，比利时、澳大利亚、法国等世界强队都召集了最强阵容出战，实力较世界杯期间有了大幅度的提升，其中最明显的就是东道主法国队，在迎回了核心球员约翰内斯之后，她们的目标已然瞄向了奥运领奖台。

以目前的形势而言，中国女篮最为现实的目标是首先争取从小组中出线，晋级到八强行列，再去考虑之后的情况。根据奥运会晋级规则，12支球队

分在三个小组，每个小组前两名以及成绩最好的两支小组第三名球队晋级八强。在之前进行的小组抽签中，中国女篮与塞尔维亚、西班牙和波多黎各同分在一个小组，其中塞尔维亚、西班牙均在之前的热身赛中击败过中国女篮，“欧洲无弱旅，西班牙、法国、比利时和塞尔维亚队，是欧洲前四名的球队。每个队都很强，而且特点各不相同，我们小组赛面对的西班牙和塞尔维亚是欧洲比较强的两支球队，对我们是一个比较大的挑战。但是我们都彼此了解，所以现在也在做模拟和针对性训练。”

根据安排，中国女篮在巴黎奥运会开始之前，还有最后一场与法国女篮的热身赛。在今年年初进行的巴黎奥运会资格赛上，主场作战的中国女篮曾以50比82大比分不敌对手。

